

滙點成立第五年慶祝典禮上致詞

滙點主席 楊森

各位來賓、各位朋友：

首先，我代表滙點歡迎大家出席這次慶典。這是滙點所搞類似慶典的第四次。今次這麼多朋友聚首一堂，我覺得特別難得。因為本港政治正受低氣壓影響，使關心民主發展的人士幾乎透不過氣來。

造成這股政治低氣壓的原因很多，主要的相信包括中國最近的高層人事變動、國內政治尺度收緊、英國政府的態度、和本港內部的意見分歧等。

國內政局的最近變化，在本港產生一定的震盪。中共總書記胡耀邦的請辭、學生運動之被壓制、著名知識分子方勵之、王若望和劉賓雁之被開除等事件，令本港民主人士感到震驚，而一般市民亦担心中國政府對本港的政策會出現變化，「一國兩制、港人治港」的政策未能充份落實。這些擔心都是可以理解的。

關於國內政局的最近發展，我們認為有幾點特別值得注意。第一，國內領導層的人事變動。鄧小平的接班人計劃，因胡耀邦之請辭而遭受極大的衝擊。而且以胡耀邦的地位也可以一下子被拉下馬來，令人不禁擔心這些領導層的人事變化，日後會否不斷發生呢？這些人事的變化會否影響中國政府對本港的政策呢？

這些問題的背後，其實還有一個更大的問題：中國政治制度上的缺陷。一向以來，中國人都期望有英明的領導人處理國事，使中國走向安定和富強。問題是有什麼東西可以保證這些領導人的決定經常是英明的呢？事實上，一個人治色彩濃厚的國家會經常出現人事與政策反覆的情況。胡耀邦的請辭實在反映比人事糾紛更深刻的問題。

此外，中國政府近年實施「對外開放、對內搞活」的政策，以發展經濟、進行體制改革、和建立法治。這些積極的發展，相信是從文革的痛苦經驗中總結出教訓所致，為中國的未來帶來新的希望。但最近學生運動受到禁制，一些著名知識分子被開除出黨，令人擔心國內的政治尺度會否再次收緊。

根據中國憲法，人民享有言論和示威自由，但當學生和一些知識分子對黨的政策提出意見時，卻被當局扣上反對黨的領導、鼓吹「資產階級自由化」、違反四項堅持等帽子。中共有權對其黨員作出組織處理，但被開除出黨的知識分子和黨外人士仍應享有憲法賦予的公民權利。可惜在中國目前的現實條件下，絕大部份宣傳機關為中共控制，針對中共路線政策的不同意見，試問又有什麼渠道可以發表呢？

可以說，中國憲法雖賦予公民言論、思想和示威等權利，但沒有具體的保障措施。再加上人治傳統所隨時帶來的政治波動，這些權利時刻有被剝奪的危險。

上面分析的國內情況相信增加了不少人對香港前途的擔心，但更直接地令本港民主人士感到憂慮的，是最近盛傳中方反對本港在八八年推行直接選舉。據說中方認為在基本法未正式決定九七後本港政制前，不宜在八八年推行直接選舉，因為這樣做會使代議政制牽着基本法的鼻子走，間接挑戰和違反了中國的主權。

傳來的消息更指出：中國政府的態度異常堅決和不排除通過外交途徑解決代議政制和基本法「銜接」的問題。國內政局最近發展和傳聞中方對本港八八年應否有直選的態度，都是本港政治低氣壓形成的重要原因。

英國政府和港府的態度，亦是政治低氣壓形成原因之一。英國首相戴卓爾夫人的「為香港人盡道義責任」的名言，看來將成為美麗的謊言。英國政府為了本身的政治和經濟利益，重視與中國政府維持良好的外交關係。在這大前提下，英國政府極可能避免因香港政制發展問題而破壞它與中國政府的關係。

至於香港政府的態度，相信它只能追隨英國政府，由此它的立場也是想像得到的。港府在八四年進一步發展代議政制白皮書中所作於八八年實行直接選舉的承諾，很有可能會付諸流水。

除了中英政府的態度外，本港政制發展亦受社會內在因素影響。七十一位工商界諮委在去年提出的基本法政制方案，基本上以工商界人士的參與和利益為主要考慮。如果他們的建議被接納，九七年後的行政長官和立法局有多少威信、代表性和認可性將成疑問。

滙點從成立至今，轉眼已有四年。滙點從開始只有二十多人組成的論政團體，發展到現在擁有三百多成員的參政團體，其基本立場和原則一直維持不變。我們支持中國擁有對香港主權、關心中國的發展，但不是狹隘的民族主義者。我們堅持港人民主治港的立場，因為民主、自由、法治和人權是我們的信念。我們亦深信這些價值是落實「一國兩制」政策，建立高度自治的港人治港政府的不可或缺的基礎。

面對目前的政治低氣壓，滙點上述的立場沒有改變。我們對中國的關心並不是從盲目的民族認同出發，而是既關心亦持有批判的精神。從社會制度和文化來看，中國政府的運作人治色彩濃厚、法治基礎薄弱。

但從文革經驗總結和中國近年發展的情況看來，中國共產黨要維持它的威信和認可性，除了繼續推行改革和開放的政策外，別無他法。而且當中國人民生活繼續改善，和享有較大的自主權時，中國共產黨要再走回頭路，將會十分困難。因此從長遠的角度看，滙點認為中國朝改革和開放的方向走，是大勢所趨，中國的發展是有希望的。

面對本港政制發展的問題，滙點將繼續堅守民主立場，并與本港民主人士一道，爭取八八年實現立法局直接選舉。滙點認為無論從教育水平、經濟發展、法治基礎、文官制度和中產政治階層出現等角度來看，本港在八八年有條件通過直接選舉產生四分一立法局議席，把代議政制推進一步。

滙點亦不認為八八年實行直接選舉與中國主權有所抵觸。因為中英聯合聲明的簽署表示香港主權誰屬問題經已解決。只要中國方面支持民主，在八八年實行直接選舉與其主權立場并無矛盾可言。相反，如果有關方面過份執着形式上的主權原則，不單會加強港府的「跛腳鴨」形象，更會打擊中產階級和專業人士支持「一國兩制、港人治港」的熱誠，和使市民以為中國政府對本港政治進行干預。這些效果都會打擊市民對香港前途的信心。

其實，為港人民主治港作好準備需要多方面的努力。經過四年多的嘗試和摸索，滙點檢討了過往的工作，決定在新的年度，採取「多元化」的發展策略。這些發展可分下列幾方面來介紹：

(一) 研究殊途政策，改善市民生活。滙點會加強對經濟政策和社會政策的研究，運用專業知識，發展殊途政策，改善中產和低下階層人士的生活質素。年內，滙點會舉辦一個社會政策公開研討會，探討過渡期社會政策的角色和作用。

(二) 發展地區服務，推動公民教育。滙點會員經已在多個分區，成立地區服務組織，進行社區服務和推展地區內的公民教育，與及協助滙點在區內的議員（包括區議員、區域市政局和市政局議員）辦事處的工作，使這些議員能更好地向選民負責和交代。

(三) 積極籌備參選工作。滙點現任議員會競選連任，亦會鼓勵更多會員參選。根據過往參選經驗，滙點會員準備與其他民主人士加強合作，發揮「齊參選、共參與」的精神，共同在地區內做好推動民主、服務市民的工作。

為籌備八八年選舉，滙點將設立競選基金，希望社會人士能盡力協助，推動香港朝民主化方向發展。

(四) 加強與國內團體和單位的學術交流。運用專業知識，加強兩地的學術和專業的交流，促進兩地的瞭解和發展。在三月八日和九日，滙點將與上海經濟研究中心在藝術中心演奏廳合辦滬港經濟合作研討會，探討香港與上海有關經濟和科技發展合作的問題。

(五) 關注國內發展，提出意見和批評。中國與本港的關係愈來愈密切，關心香港前途的團體應該同時關心中國發展。滙點會更積極地就國內形勢作出評論。

總括而言，面對本港政治低氣壓，我們覺得應該高瞻遠矚，堅持理想。滙點在「多元化」的工作方針指引下，願意與關心社會、支持民主的人士共同努力，為實現「港人民主治港」作出貢獻。